

УДК 378

**ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ПОДГОТОВКА СТУДЕНТОВ  
НА БАЗЕ УП «ЩЕМЫСЛИЦА» БГУ**

Чайкун С.А.

*Белорусский государственный университет, г. Минск*

Прохождение производственной практики и написание курсовых работ студентами является одной из важнейших составляющих профессиональной подготовки будущего специалиста. Гармонично соединить эти два процесса удалось на Учебно-опытном республиканском унитарном предприятии «Ще-

мыслица» Белорусского государственного университета, входящем в комплекс БГУ.

Вообще как комплекс Белорусский государственный университет сформировался в 1998 году. В него вошли на правах юридических лиц учебные, научно-исследовательские и производственные подразделения.

Созданное в 1965 году как учебная база биологического факультета учебно-опытное хозяйство «Щемяслица», в 1999 году было реорганизовано в учебно-опытное республиканское унитарное предприятие «Щемяслица» БГУ и стало полноценным субъектом хозяйствования Республики Беларусь.

Работая с тех пор как производственное предприятие в комплексе БГУ, УП «Щемяслица» БГУ не только не утратило своего учебно-опытного назначения как база биологического факультета, но и наладило новые связи с другими учебными подразделениями БГУ.

С 2008 года на предприятии стали проходить производственную практику студенты гуманитарного факультета БГУ, обучающиеся по специальности экономист-менеджер. Основными целями организации практики являлись знакомство с экономикой предприятия, организацией управления производственной и экономической деятельностью, ведением бухгалтерской и статистической отчетностью и др. Живой интерес, проявленный студентами при прохождении практики, а также тесное сотрудничество с кафедрой менеджмента и организацией здравоохранения, доцентом которой является директор предприятия, позволило сформировать темы комплексных курсовых работ по специальности экономист-менеджер.

В различных вариациях темы затрагивают такие направления деятельности предприятия как:

- Пути повышения конкурентоспособности продукции предприятия.
- Выпуск новых видов продукции на предприятии.
- Диверсификация производства, как способ преодоления последствий финансового кризиса.
- Пути совершенствования маркетинговой политики предприятия.
- Пути совершенствования управленческой структуры предприятия.

Прохождение практики с заранее утвержденной темой курсовой работы позволило четко определить задание на практику и согласовать его с теоретической и практической частью курсовой работы. Теперь студент должен был соединить свои теоретические знания в области экономики, управления, маркетинга с анализом финансово-экономической деятельности конкретного предприятия и сформулировать самостоятельные выводы и предложения в соответствии с полученным заданием. При этом, как бы конкретно не формулировалось задание и тема (будь-то выпуск новой продукции, снижение себестоимости выпускаемой продукции, совершенствование управленческой деятельности), студент должен был вникнуть в основной производственный процесс, сделать на основании бухгалтерских документов анализ динамики основных показателей предприятия (выручка, объем производства, прибыль,

рентабельность, производительность труда и т.д.) за несколько лет, экономически обосновать свои предложения и оценить возможность их внедрения.

Благодаря работам студентов УП «Щемыслица» БГУ освоило выпуск пяти новых видов продукции, существенно разнообразило и улучшило работу сайта предприятия, усовершенствовало свою рекламную политику. Конечно, далеко не все предложения студентов имеют практическое применение и могут быть сразу взяты на «вооружение», но проделанная работа позволила, на наш взгляд, существенно улучшить практическую подготовку будущих специалистов, позволило им не только познакомиться, но и непосредственно участвовать в работе конкретного предприятия.

Сейчас уже второй год на базе УП «Щемыслица» БГУ проходят преддипломную практику и пишут дипломы студенты гуманитарного факультета БГУ, что является следующим шагом развития описанных выше подходов.

#### **VOCATIONAL TRAINING OF STUDENTS ON THE BASIS OF THE UE «SCHEMISLITSA» BSU**

Chaikun S.A.

*The problems of vocational training of students on an industrial practice at the enterprise are considered.*